

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

从“杨树浦”到“杨数浦”——

“科创风景”，如何成为“民生风景”



“量子城市”，虚实相生——数字技术在杨浦城市空间规划上点下浓墨重彩的一笔

2024年12月，“上海量子城市时空创新基地”在杨浦区复兴岛开启，着力打造一座“数字岛”“设计岛”“人民岛”。上海量子城市时空创新重点实验室揭幕，“复兴智塔”孵化巢台、上海数字智能孵化基地、上海设计艺术创作基地等一批市级重点项目都在复兴岛落地。

就此，数字技术在杨浦城市空间规划上点下浓墨重彩的一笔。

根据建设方案，上海将集成运用各类新型数字化技术，建设虚实相生、线上线下联动、万物互联感应的时空数字孪生系统，到2027年，全面提升城市时空智能治理能力，支撑千行百业垂类应用需求，形成人工智能时空领域若干产业集群。而复兴岛，就是这一规划的前沿阵地。

前不久，复兴岛低空直升机航线开通，标志着在市中心唯一的内陆岛上，黄浦江商业载人观光体验及复兴岛至周边区县的低空载人航线正式开启。

当天，编号为B-7613的双发直升飞机搭载2名机组成员和6名乘客从复兴岛起降点起飞，飞行高度在300米左右，一路经过杨浦大桥、

杨树浦发电厂、渔人码头等杨浦地标，最终抵达陆家嘴金融城，东方明珠、金茂大厦、上海中心、环球金融中心“四件套”触手可及。“完全是不一样的视角和体验，从空中俯瞰整个滨水岸线很震撼，感受到更多杨浦滨江未来发展的想象。”首飞乘客表示。

窥一斑而知全豹。数字力量下，复兴岛的“复兴”，是“杨树浦”向“杨数浦”加速蝶变的一个缩影。

一“数”推动城区高效运行，为数字经济的“千帆竞发”保驾护航。

自2020年以来，杨浦持续推进城市运行“一网统管”应用场景建设，一批独具杨浦特色的应用场景落地。

居民、企业关注的“一网通办”，现已基本形成政务服务大厅、“一网通办”门户网站、“随申办·市民云”“随申办·企业云”多渠道融合的政务服务线上下服务体系，实际办件网办率超98.5%，累计上线49个“一件事”服务、51项政务服务“免申即享”。移动端累计上线255项惠企便民服务，年度访问量达9235.7万人次。

“场景革命”赋予生活“全新的定义”——科技创新融入街头巷尾，化为浓浓的烟火气

2023年12月，美团无人机在上海

市区的首条无人机配送航线在五角场生汇至凯德·国正中心开航。自此，“无人机送外卖”这件新鲜事进入杨浦居民的视野。

2024年10月，杨浦区印发《杨浦区促进低空经济发展的若干措施(试行)》，支持开设低空航线服务，支持应急救援、医疗物资配送、违建巡查、公安巡逻、城市消防、国土测绘、环境保护等多场景应用。一个月后，杨浦、金山两区签署合作协议，联合发布无人机应急救援、跨海岛物流运输、环保空气质量检测等新一批低空经济应用场景。

杨浦滨江岸边，千架无人机带来“浪漫滨江”主题表演；浙江湾城街道综合行政执法队放飞“空中城管”，实现无人机巡林、巡河……从“飞起来”到“用起来”，杨浦科教资源丰富，民生场景多元，为数字经济企业的应用落地提供了沃土。

数字赋能民生，一次次“场景革命”正在创造数字应用场景，赋予生活“全新的定义”。

在杨浦，养老生活可以在指尖一键“升级”。2023年，杨浦推出“养老E顾问”一站式养老服务，入驻“随申办”APP的杨浦区旗舰店专栏。点击进入，养老需求一键申请、养老服务一网覆盖、养老活动一点可见、养老政策一目了然、养老服务一站获取。

部分社区食堂已经启用智能称

重设备。“几块肉、几只虾、几口菜”，放在托盘上就能识别菜品种类、单价，按量结算，满足“小胃口”市民的需求。

在小区扔垃圾也讲究“智慧化”。定海路街道的中轩丽苑小区内，“步入式垃圾厢房”内外配备智能监控，连接街道城运中心“一网统管”平台，如遇垃圾错误投放，第一时间发出语音提醒……

这些生活中的点滴细流，汇成了杨浦民生的“智慧”蓝海。科技创新融入街头巷尾，化为浓浓的烟火气。

作为美团无人机上海运营团队的创始成员之一，张浩天每天都和同事们召开复盘会议，仔细研究

航线运行中的各类问题，力求为市民提供更为优质的无人机配送服务。

目睹无人机从“小众试点”逐步成为“大众体验”，张浩天颇为自豪：“三年前，人们觉得无人机送外卖像科幻片一样遥不可及，而如今，在杨浦的公园绿地、科技园区、大学校区，来往人员都会对着收储柜屏幕扫码下单了。”

圆心是科技，半径是民生，杨浦的“创新圆周”正在无限延展。在杨浦，创新不是孤独的远行，而是群体的共舞。企业、高校、政府不断深化合作，让数字经济的“生态雨林”越来越枝繁叶茂，荫及未来。

■汤顺佳 宗禾

相关新闻

咖啡店提前开业有什么“秘诀”？

组建专属服务群，帮助审查图纸，提供食品经营许可的申请材料填写及线上系统操作等全方位指导……日前，一位咖啡店负责人在领取食品经营许可证时，向区市场监管局“young”工作室工作人员竖起了大拇指：“感谢有这样一个平台和专业的老师全程提供指导，让我的店提前开业了。”

这位咖啡店负责人口中的“这样一个平台”指的是，悦“young”工作室今年推出的线上帮办项目——悦“young”掌上服务厅。

记者了解到，食品经营许可包含的经营项目种类繁多，许多申请人对经营项目对应的场地布局规划不清晰，有时需要来来回回改好几次，对于一些布局模糊地带，申请人还可能

面临多种选择，往往不知道应该如何修改。

悦“young”掌上服务厅具备“全流程云端审图”功能，通过线上组建专属服务群为申请食品经营许可企业提供装修前的场地布局规划服务，“一站式”处理、“一次性”告知。目前已为自制饮品、非即食肉制品、酒类批发等多种类型的餐饮服务经营者与食品销售经营者办理食品经营许可。

据介绍，下一步，悦“young”工作室将继续推广悦“young”掌上服务厅，通过面对面、点对点的辅导模式，推进许可便利化办理，让更多企业受益，提高企业的获得感、满意度。

■成佳佳

本版图片为资料图

